

Amtliche Mitteilungen

Datum 25. April 2017 Nr. 33/2017

Inhalt:

Fachspezifische Bestimmungen
für die Fächer
Elektrotechnik als Große berufliche Fachrichtung mit
der Kleinen beruflichen Fachrichtung
Nachrichtentechnik oder Technische Informatik
sowie

Maschinenbautechnik als Große berufliche Fachrichtung mit der Kleinen beruflichen Fachrichtung Fahrzeugtechnik oder Fertigungstechnik im Masterstudium für das Lehramt an Berufskollegs (Modell C) als duales und nicht duales Studium

> der Universität Siegen

Vom 19. April 2017

Herausgeber: Rektorat der Universität Siegen

Redaktion: Dezernat 3, Adolf-Reichwein-Straße 2 a, 57076 Siegen, Tel. 0271/740-4813

Fachspezifische Bestimmungen für die Fächer

Elektrotechnik als Große berufliche Fachrichtung mit der Kleinen beruflichen Fachrichtung Nachrichtentechnik oder Technische Informatik sowie

Maschinenbautechnik als Große berufliche Fachrichtung mit der Kleinen beruflichen Fachrichtung Fahrzeugtechnik oder Fertigungstechnik im Masterstudium für das Lehramt an Berufskollegs (Modell C) als duales und nicht duales Studium

der Universität Siegen

Vom 19. April 2017

Aufgrund des § 2 Absatz 4 und des § 64 Absatz 1 des Gesetzes über die Hochschulen des Landes Nordrhein-Westfalen (Hochschulgesetz – HG) vom 16. September 2014 (GV. NRW. S. 547), zuletzt geändert durch Gesetz vom 15. Dezember 2016 (GV. NRW. S. 1154), hat die Universität Siegen die folgenden Fachspezifischen Bestimmungen erlassen:

Inhaltsverzeichnis

§ 1	Geltungsbereich
§ 2	Zugangsvoraussetzungen und Fremdsprachenkenntnisse
§ 3	Ziele des Studiums (und Berufsfelder)/ Studieninhalte
§ 4	Auslandsaufenthalt
§ 5	Studienumfang
§ 6	Modularisierung und Leistungspunkte
§ 7	Studien- und Prüfungsleistungen
§ 8	Voraussetzungen für die Zulassung zur Masterarbeit
§ 9	Masterarbeit
§ 10	Studienverlaufspläne
§ 11	Inkrafttreten und Veröffentlichung

Geltungsbereich

Diese Fachspezifischen Bestimmungen gelten zusammen mit der Prüfungsordnung für das Masterstudium im Lehramt der Universität Siegen vom 15. Mai 2013 (Amtliche Mitteilung 34/2013) in der jeweils geltenden Fassung.

§ 2

Zugangsvoraussetzungen und Fremdsprachenkenntnisse

- (1) Es gelten die Zugangsvoraussetzungen der Ordnung über den Zugang zu den Masterstudiengängen im Lehramt der Universität Siegen vom 15. Mai 2013 (Amtliche Mitteilung 35/2013) in der jeweils geltenden Fassung.
- (2) Für den Zugang zum 6-semestrigen dualen Masterstudiengang ist darüber hinaus ein Nachweis erforderlich, dass die Bewerberin oder der Bewerber als Lehrkraft an einem Berufskollegs des Landes Nordrhein-Westfalen auf Grundlage des Erlasses des Ministeriums für Schule und Weiterbildung vom 23. Dezember 2016 (Az. 132-6.08.01.07 Nr. 123156/14) angestellt ist und dort unterrichtet.

§ 3

Ziele des Studiums (und Berufsfelder)/ Studieninhalte

Das Studium vermittelt die notwendigen wissenschaftlichen Grundlagen für das angestrebte Lehramt in den beruflichen Fachrichtungen, insbesondere Kenntnisse und Fähigkeiten in Bezug auf die Beherrschung und die Anwendung von Fachwissen, die Auswahl und die Beurteilung von wissenschaftlichen Erkenntnissen und deren Nutzung für pädagogische Handlungsfelder sowie die Förderung der Lernkompetenz der Schülerinnen und Schüler. Es umfasst am Ausbildungsziel orientierte fachdidaktische Studien und integriert Praxisphasen. Das Studium orientiert sich an der Entwicklung der grundlegenden beruflichen Kompetenzen, die für eine selbstständige Ausübung des Unterrichts am Berufskolleg erforderlich sind. Absolventinnen und Absolventen des Studiengangs zeigen folgende Kompetenzen:

- Sie überzeugen durch ihre Fähigkeit technische Systeme analysieren zu können sowie Gestaltungsprozesse im technischen Bereich zu vermitteln. Sie sehen technisches Wissen als Beitrag zum Welt- und Selbstverständnis, zur Orientierung und zur Handlungsfähigkeit der Schülerinnen und Schüler.
- Sie verfügen über anschlussfähiges Fachwissen, das es ihnen ermöglicht, neue Themenfelder zu erschließen und dabei Handlungs- und Denkweisen in den Mittelpunkt zu stellen.
- Sie sind aufgrund ihrer Fachkompetenz fähig, einen Lernprozess für Schülerinnen und Schüler so zu organisieren, dass eine möglichst große zielorientierte Selbsttätigkeit erreicht wird.
- Sie orientieren ihr unterrichtliches Handeln an den Erkenntnissen der Fachdidaktik und der Bildungswissenschaften. Sie wissen, dass Schülerinnen und Schüler das Verständnis technischer Gestaltungsprozesse selbst entwickeln müssen. Dafür arrangieren sie Lernsituationen, die Anlass zur Reflexion und Abstraktion bieten.
- Sie sind in der Lage auf lernpsychologischer Grundlage die Erstellung eines begrifflichen Netzwerks beim Lernenden anzuregen und weiter zu entwickeln.
- Sie besitzen die F\u00e4higkeit, Lernbedingungen zu analysieren und variable Lernstrategien gemeinsam mit den Sch\u00fclerinnen und Sch\u00fclern zu entwickeln.

§ 4

Auslandsaufenthalt

Ein Auslandsaufenthalt ist nicht obligatorisch vorgesehen.

§ 5

Studienumfang

Das Masterstudium Lehramt für Berufskollegs (Modell C) gliedert sich wie folgt auf:

Von den 120 LP des Masterstudiums entfallen

- 25 LP auf das Studium der Fachdidaktik der Großen beruflichen Fachrichtung,
- 4 LP auf das Studium der Fachdidaktik der Kleinen beruflichen Fachrichtung,
- 40 LP auf das bildungswissenschaftliche Studium,
- 6 LP auf Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte,
- 25 LP auf das Praxissemester (13 LP für die Schulpraxis, insgesamt 12 LP für die Begleitseminare, hiervon werden je 3 LP in der Großen beruflichen Fachrichtung, der Kleinen beruflichen Fachrichtung, den Bildungswissenschaften und den ZfsL erworben),
- 20 LP auf die Masterarbeit.

Der Masterstudiengang für das Lehramt an Berufskollegs (Modell C) wird mit einer Regelstudienzeit von vier Semestern und – abweichend von § 5 Absatz 1 der Prüfungsordnung für das Masterstudium im Lehramt der Universität Siegen vom 15. Mai 2013 (Amtliche Mitteilung 34/2013) in der jeweils geltenden Fassung - mit einer Regelstudienzeit von sechs Semestern (dual) angeboten. Die sechs-semestrige Regelstudienzeit gilt nur für Studierende, die als Lehrkraft an einem Berufskolleg des Landes Nordrhein-Westfalen auf Grundlage des Erlasses vom 23. Dezember 2016 (Az. 132-6.08.01.07 Nr. 123156/14) angestellt sind und dort unterrichten.

Im Masterstudiengang für das Lehramt an Berufskollegs (Modell C) mit einer Regelstudienzeit von vier Semestern ist das Praxissemester sowohl bei Studienbeginn im Wintersemester als auch bei Studienbeginn im Sommersemester im dritten Studiensemester vorgesehen.

Im Masterstudiengang für das Lehramt an Berufskollegs (Modell C) mit einer Regelstudienzeit von sechs Semestern (dual) ist das Praxissemester sowohl bei Studienbeginn im Wintersemester als auch bei Studienbeginn im Sommersemester im fünften Studiensemester vorgesehen.

§ 6 Modularisierung und Leistungspunkte

(1) Lehramt Berufskolleg (4-semestrig) mit Studienbeginn im Wintersemester

	Modultitel				Empf.			Voraus-
Kenn-Nr.	Modulelement	Тур	SL	PL	Fachsem.	SWS	LP	setzung
MFD1	Berufsdidaktik						13	
FDBK-A	Genese der beruflichen Fachdidaktik	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-B	Einführung in die Lernfelddidaktik (inklusionsorientiert)	Seminar	1		1.	2	3	
FDBK-C1	Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-C2	Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-D	Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik	Seminar	1		2.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	2.		2	
MFD2	Fachdidaktische Forschungsfelder						8	
FDBK-E1	Berufswissenschaftliche Methoden	Seminar	1		4.	2	2	
FDBK-E3	Kompetenzmessung	Seminar	1		4.	2	2	
FDBK-F	Fallstudie zur Berufsförderung (inklusionsorientiert)	Seminar	1		4.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	4.		2	
MFD3G	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)						7	
FDBK-P/G	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	1	1	
FDBK-G- H/G	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktische Fallstudie (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-BL/G	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		3.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	3.		2	

(Fortsetzung)								
<u>. </u>	Modultitel		1		Empf.			Voraus-
Kenn-Nr.	Modulelement	Тур	SL	PL	Fachsem.	SWS	LP	setzung
MFD3K	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)						7	
FDBK-P/K	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	1	1	
FDBK-G- H/K	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer Fallstudie (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-BL/K	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		3.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	3.		2	
B1	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung/ Einführungsmodul						9	
B1.1	Einführung in die Erziehungswissenschaft mit dem Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik	Vorlesung	1		1.	2	2	
B1.2	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) einschließlich Begleitseminar	Seminar	1		12.	2	5	
B1.3	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2	MaP		1	12.		2	
B2	Psychologische und sozialwissenschaftliche Grundlagen für die Berufsbildung						8	
B2.1	Psychologie für Pädagogen	Vorlesung	1		2.	2	3	
B2.2	Bildung und Gesellschaft	Vorlesung	1		2.	2	3	
B2.3	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beiden Vorlesungen	MaP		1	2.		2	
B3	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion						8	
B3.1	Erziehen, unterrichten, lernen (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1		1.	2	3	B1
B3.2	Beurteilen, beraten, fördern (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	3	
B3.3	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu B3.2 (2 LP) (inklusionsorientiert)	MaP		1	2.		2	
M1	Berufsbildung und Lehrerprofessionalisierung						6	
M1.1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK): Kollegentwicklung und Professionalität (BK)	Vorlesung	1		1.	2	2	
M1.2	Themenbezogene Vertiefung	Seminar	1		1.	2	2	
M1.3	Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1	MaP		1	1.		2	
M2	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring)/Praxissemester (inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)						15	
M2.1	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK	Seminar	1		2.	2	3	
M2.2	Begleitseminar und Nachbereitung	Seminar	1		3.	1	4	
M2.3	Forschungsprojekt	Seminar	1		3.	1	2	
M2.4	Begleitung Praxissemester durch ZfsL	Seminar	1		3. 3.	2	3 2	
M2.5	Modulabschlussprüfung: Projektbericht	MaP	<u> </u>	1				
5007	Portfolioführung			1	3.		1	
DSSZ	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte						6	
DSSZ1.1	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit	Vorlesung	1		1.	2	3	
DSSZ1.2	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern	Seminar	1		2.	2	1	
DSSZ1.3	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2	MaP		1	2.		2	
MP	Masterarbeit						20	
MP	Masterarbeit			1	4.		20	
SP	Schulpraxis						13	
SP1.1	Schulpraxis	Praxis			23.		13	

$(2) \quad \textbf{Lehramt Berufskolleg (4-semestrig)} \, \textbf{mit Studienbeginn im Sommersemester}$

	Modultitel				Empf.			Voraus-
Kenn-Nr.	Modulelement	Тур	SL	PL	Fachsem.	SWS	LP	setzung
MFD1	Berufsdidaktik						13	
FDBK-A	Genese der beruflichen Fachdidaktik	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-B	Einführung in die Lernfelddidaktik (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	3	
FDBK-C1	Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-C2	Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-D	Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik	Seminar	1		1.	2	2	
, DDIN D	Modulabschlussprüfung	MaP	'	1	2.	f	2	
MFD2	Fachdidaktische Forschungsfelder						8	
FDBK-E1	Berufswissenschaftliche Methoden	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-E3	Kompetenzmessung	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-F	Fallstudie zur Berufsförderung (inklusionsorientiert)	Seminar	1		1.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	1.		2	
	Spezielle Fachdidaktik der Großen	IVIGI		Ė	· ·		_	
MFD3G	beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)						7	
FDBK-P/G	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		2.	1	1	
I DBICT / G	(inklusionsorientiert)	Comma			<u></u>			
FDBK-G-H/G	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit	Seminar	1		2.	2	2	
1 221 0 1 1/0	Fachdidaktischer Fallstudie (inklusionsorientiert)	Comma	ľ		Γ.		Ī	
FDBK-BL/G	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		3.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP	<u> </u>	1	3.		2	
MFD3K	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen						7	
	Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)							
FDBK-P/K	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		2.	1	1	
	(inklusionsorientiert)							
FDBK-G-H/K	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer	Seminar	1	Ī	2.	2	2	
	Fallstudie (inklusionsorientiert)							
FDBK-BL/K	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		3.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	3.		2	
B1	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung/						9	
	Einführungsmodul							
B1.1		Vorlesung	1		1.	2	2	
	Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik							
B1.2	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP)	Seminar	1		12.	2	5	
	einschließlich Begleitseminar							
B1.3	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und	MaP		1	12.		2	
	Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2							
B2	Psychologische und sozialwissenschaftliche						8	
	Grundlagen für die Berufsbildung							
B2.1	Psychologie für Pädagogen	Vorlesung	1		1.	2	3	
B2.2	Bildung und Gesellschaft	Vorlesung	1		2.	2	3	
B2.3	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus	MaP		1	2.		2	
	beiden Vorlesungen							
B3	Unterrichten im Kontext von individueller						8	
	Förderung und Inklusion	_						
B3.1	Erziehen, unterrichten, lernen (3 LP)	Seminar	1		4.	2	3	
	(inklusionsorientiert)		4.—	1	1.			B1
B3.2	Beurteilen, beraten, fördern (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1	1	4.	2	3	
B3.3	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu	MaP		1	4.		2	
	B3.1 oder zu B3.2 (2 LP) (inklusionsorientiert)			1				
M1	Berufsbildung und						6	
	Lehrerprofessionalisierung							
	Einführung in die Berufs- und			1				
M1.1	Wirtschaftspädagogik (BK): Kollegentwicklung und	Vorlesung	1	1	2.	2	2	
N44 0	Professionalität (BK)	0 :		1-				
M1.2	Themenbezogene Vertiefung	Seminar	1	_	2.	2	2	
M1.3	Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1	MaP		[7	2.		2	
M2	Forschendes Lernen im Berufskolleg						15	
IVI Z	(Mentoring)/Praxissemester						13	
MO 4	(inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)	Comire	1		h	2	2	
M2.1	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK	Seminar	1	╂	2.	2	3	
M2.2	Begleitseminar und Nachbereitung	Seminar	1	╂	3.	1	4	
M2.3	Forschungsprojekt	Seminar	1	╂	3.	1	2	
M2.4	Begleitung Praxissemester durch ZfsL	Seminar	1	1	3.	2	3	
M2.5	Modulabschlussprüfung: Projektbericht	MaP	-	[1	3.	-	2	
	Portfolioführung	I		1	3.		[1	1

(Fortsetzung								
Kenn-Nr.	Modultitel Modulelement	Тур	SL		Empf. Fachsem.	sws	LP	Voraus- setzung
DSSZ	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte						6	
DSSZ1.1	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit	Vorlesung	1		1.	2	3	
DSSZ1.2	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern	Seminar	1		2.	2	1	
DSSZ1.3	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2	MaP		1	2.		2	
MP	Masterarbeit						20	
MP	Masterarbeit			1	4.		20	
SP	Schulpraxis						13	
SP1.1	Schulpraxis	Praxis			23.		13	

(3) Lehramt Berufskolleg (6-semestrig; dual) mit Studienbeginn im Wintersemester

	Modultitel				Empf.			Voraus-
Kenn-Nr.	Modulelement	Тур	SL	PL	Fachsem.	SWS	LP	setzung
MFD1	Berufsdidaktik	,,,					13	J
FDBK-A	Genese der beruflichen Fachdidaktik	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-B	Einführung in die Lernfelddidaktik (inklusionsorientiert)	Seminar	1		1.	2	3	
FDBK-C1	Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-C2	Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-D	S S		1			2	<u>^</u>	
FDBK-D	Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik	Seminar MaP	1	4	2. 2.	_	2	
MFD2	Modulabschlussprüfung Fachdidaktische Forschungsfelder	MaP		<u> </u>	۷.		8	
FDBK-E1	Berufswissenschaftliche Methoden	Cominor	4	1	4	2	0	
FDBK-E1 FDBK-E3		Seminar Seminar	1		4. 4.	2	2	
FDBK-E3	Kompetenzmessung Fallstudie zur Berufsförderung (inklusionsorientiert)	Seminar	1		4.	2	2	
FDBK-F			1			<u> </u>	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	4.		2	
MFD3G	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen						7	
	Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)		<u> </u>				,	
FDBK-P/G	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester (inklusionsorientiert)	Seminar	1		4.	1	1	
FDBK-G-	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer	Seminar	1		4.	2	2	
H/G	Fallstudie (inklusionsorientiert)							
FDBK-BL/G	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		5.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	5.		2	
	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen							
MFD3K	Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)						7	
FDBK-P/K	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester (inklusionsorientiert)	Seminar	1		4.	1	1	
FDBK-G-	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer	Seminar	1		4.	2	2	
H/K	Fallstudie (inklusionsorientiert)							
FDBK-BL/K	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		5.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	5.		2	
B1	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung/ Einführungsmodul						9	
B1.1	Einführung in die Erziehungswissenschaft mit dem Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik	Vorlesung	1		1.	2	2	
B1.2	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP)	Seminar	1		12.	2	5	
	einschließlich Begleitseminar							
B1.3	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2	MaP		1	12.		2	
B2	Psychologische und sozialwissenschaftliche Grundlagen für die Berufsbildung						8	
B2.1	Psychologie für Pädagogen	Vorlesung	1		2.	2	3	
B2.2	Bildung und Gesellschaft	Vorlesung	1		3.	2	3	
B2.3	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beiden	MaP	+	1	3.	Ē	2	
0	Vorlesungen			ľ	Ţ.		Ĺ	
В3	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion						8	
B3.1	Erziehen, unterrichten, lernen (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	3	†
B3.2	Beurteilen, beraten, fördern (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1		3.	2	3	B1
B3.3	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu B3.2 (2 LP) (inklusionsorientiert)			1	2. o. 3.		2	

(Fortsetzung								
Kenn-Nr.	Modultitel Modulelement	Тур	SL	PL	Empf. Fachsem.	sws	LP	Voraus- setzung
M1	Berufsbildung und Lehrerprofessionalisierung						6	
M1.1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK): Kollegentwicklung und Professionalität (BK)	Vorlesung	1		3.	2	2	
M1.2	Themenbezogene Vertiefung	Seminar	1		3.	2	2	
M1.3	Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1	MaP		1	3.		2	
M2	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring)/ Praxissemester (inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)						15	
M2.1	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK	Seminar	1		4.	2	3	
M2.2	Begleitseminar und Nachbereitung	Seminar	1		5.	1	4	
M2.3	Forschungsprojekt	Seminar	1		5.	1	2	
M2.4	Begleitung Praxissemester durch ZfsL	Seminar	1		5.	2	3	
M2.5	Modulabschlussprüfung: Projektbericht	MaP		1	5.		2	
	Portfolioführung				5.		1	
DSSZ	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte						6	
DSSZ1.1	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit	Vorlesung	1		1.	2	3	
DSSZ1.2	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern	Seminar	1		2.	2	1	
DSSZ1.3	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2	MaP		1	2.		2	
MP	Masterarbeit			-			20	
MP	Masterarbeit			1	6.		20	
SP	Schulpraxis						13	
SP1.1	Schulpraxis	Praxis			45		13	

(4) Lehramt Berufskolleg (6-semestrig; dual) mit Studienbeginn im Sommersemester

· /								
	Modultitel				Empf.			Voraus-
Kenn-Nr.	Modulelement	Тур	SL	PL	Fachsem.	SWS	LP	setzungen
MFD1	Berufsdidaktik						13	
FDBK-A	Genese der beruflichen Fachdidaktik	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-B	Einführung in die Lernfelddidaktik (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	3	
FDBK-C1	Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	Seminar	1		2.	2	2	
FDBK-C2	Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung	Seminar	1		1.	2	2	
FDBK-D	Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik	Seminar	1		1.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	2.		2	
MFD2	Fachdidaktische Forschungsfelder						8	
FDBK-E1	Berufswissenschaftliche Methoden	Seminar	1		3.	2	2	
FDBK-E3	Kompetenzmessung	Seminar	1		3.	2	2	
FDBK-F	Fallstudie zur Berufsförderung (inklusionsorientiert)	Seminar	1		3.	2	2	
		MaP		1	3.		2	
	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen							
MFD3G	Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)						7	
FDBK-P/G	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		4.	1	1	
	(inklusionsorientiert)							
	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer		١.				_	
	Fallstudie (inklusionsorientiert)	Seminar	1		4.	2	2	
FDBK-BL/G	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		5.	2	2	
	Modulabschlussprüfung	MaP		1	5.		2	
	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen							
MFD3K	Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)						7	
FDBK-P/K	Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester (inklusionsorientiert)	Seminar	1		4.	1	1	
	Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer	Sominar						
	r alistudie (irikiusiorisorieritiert)	Seminar	1		4.	2	2	
FDBK-BL/K	Begleitseminar Fachpraxissemester	Seminar	1		5.	2	2	
		MaP		1	5.		2	
B1	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung/ Einführungsmodul						9	
B1.1	Einführung in die Erziehungswissenschaft	\	1		1.	2	2	
	mit dem Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik	Vorlesung						
B1.2	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) einschließlich Begleitseminar	Seminar	1		12.	2	5	
B1.3	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und	MaP		1	12.		2	

(Fortsetzung	4)							
	Modultitel				Empf.			Voraus-
Kenn-Nr.	Modulelement	Тур	SL	PL	Fachsem.	SWS	LP	setzungen
B2	Psychologische und sozialwissenschaftliche Grundlagen für die Berufsbildung						8	
B2.1	Psychologie für Pädagogen	Vorlesung	1		1.	2	3	
B2.2	Bildung und Gesellschaft	Vorlesung	1		2.	2	3	
B2.3	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beiden Vorlesungen	MaP		1	2.		2	
B3	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion						8	
B3.1	Erziehen, unterrichten, lernen (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1		2.	2	3	B1
B3.2	Beurteilen, beraten, fördern (3 LP) (inklusionsorientiert)	Seminar	1		3.	2	3	T .
B3.3	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu B3.2 (2 LP) (inklusionsorientiert)	MaP		1	2. o. 3.		2	
M1	Berufsbildung und						6	
	Lehrerprofessionalisierung							
M1.1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK): Kollegentwicklung und Professionalität (BK)	Vorlesung	1		4.	2	2	
M1.2	Themenbezogene Vertiefung	Seminar	1		4.	2	2	
M1.3		MaP		1	4.		2	
M2	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring)/Praxissemester (inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)						15	
M2.1	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK	Seminar	1		4.	2	3	
M2.2	Begleitseminar und Nachbereitung	Seminar	1		5.	1	4	
M2.3	Forschungsprojekt	Seminar	1		5.	1	2	
M2.4	Begleitung Praxissemester durch ZfsL	Seminar	1		5.	2	3	
M2.5	Modulabschlussprüfung: Projektbericht	MaP		1	5.		2	
	Portfolioführung				5.		1	
DSSZ	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte						6	
DSSZ1.1	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit	Vorlesung	1		3.	2	3	
DSSZ1.2	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern	Seminar	1		4.	2	1	
DSSZ1.3	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2	MaP		1	4.		2	
MP	Masterarbeit						20	
MP	Masterarbeit			1	6.		20	
SP	Schulpraxis						13	
SP1.1	Schulpraxis	Praxis			45.		13	

(5) Die Modulelemente FDBK-B (Einführung in die Lernfelddidaktik), FDBK-F (Fallstudie zur Berufsförderung), FDBK-P/G (Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester Große berufliche Fachrichtung), FDBK-G-H/G (Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer Fallstudie Große berufliche Fachrichtung), FDBK-P/K (Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester Kleine berufliche Fachrichtung) sowie FDBK-G-H/K (Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer Fallstudie Kleine berufliche Fachrichtung) enthalten Leistungen im Umfang von insgesamt 11 Leistungspunkten zu inklusionsorientierten Fragestellungen.

Die Modulelemente B3.1 (Erziehen, unterrichten, lernen) und B3.2 (Beurteilen, beraten, fördern) enthalten Leistungen im Umfang von je 3 LP (insgesamt 6 LP) zu inklusionsorientierten Fragestellungen. Das Modulelement B3.3 (Modulabschlussprüfung) enthält Leistungen im Umfang von 2 LP zu inklusionsorientierten Fragestellungen. Insgesamt enthält das Modul B3 (Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion) demnach 8 LP zu inklusionsorientierten Fragestellungen.

§ 7

Studien- und Prüfungsleistungen

- (1) Form und Umfang richten sich nach den Regelungen in § 8 der Prüfungsordnung für das Masterstudium im Lehramt der Universität Siegen. Die konkrete Form, Zeit und die Bedingungen für Studien- und Prüfungsleistungen werden (sofern nicht eindeutig im Modulhandbuch geregelt) von den Lehrenden zu Beginn des jeweiligen Moduls festgelegt.
- (2) Nicht bestandene Studienleistungen können unbeschränkt wiederholt werden. Die

- Wiederholungsleistung kann dabei eine andere Form annehmen als die ursprüngliche. Studienleistungen, die in Laborveranstaltungen erbracht werden, können in dieser Form erst dann wiederholt werden, wenn die Veranstaltung erneut angeboten wird. § 10 Absatz 4 Satz 4 der Prüfungsordnung für das Masterstudium im Lehramt der Universität Siegen bleibt davon unberührt.
- (3) Nicht bestandene Modulprüfungen können zweimal wiederholt werden. Bei einer Modulprüfung in Form einer Klausur oder Portfolioprüfung darf die Wiederholungsprüfung auch die Form einer mündlichen Prüfung annehmen.
 - Fristen, Umfang und Form (sofern nicht eindeutig im Modulhandbuch geregelt) werden den Studierenden zu Beginn des Semesters mitgeteilt.
- (4) Die Modulabschlussprüfung im Modul DSSZ ist nicht benotet.

§ 8

Voraussetzungen für die Zulassung zur Masterarbeit

Fachbezogene Voraussetzungen für die Zulassung zur Masterarbeit sind nicht vorgesehen.

§ 9

Masterarbeit

Der Anteil der Masterarbeit beträgt 20 Leistungspunkte.

§ 10

Studienverlaufspläne

(1) Lehramt Berufskolleg (4-semestrig) mit Studienbeginn im Wintersemester

	MODUL		S		S		S		S	
		<u>-</u>	SMS	<i>d</i> 7	SMS	П	SMS	47	SMS	<i>d</i> 7
Modul Nr.	Modulelement	ges.	1. Sem (WS)		2. Sem (SS)		3. Sem (WS)		4. Sem (SS)	
	Berufsdidaktik		Î î		T '				Ì	T
	A Genese der beruflichen Fachdidaktik	1	2	2						
	B Einführung in die Lernfelddidaktik		2	3						
MFD1	C1 Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	13	2	2						
	C2 Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung	,7			2	2				
	D Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik	1			2	2				
	Modulabschlussprüfung	- er ⁷			-	2				
	Fachdidaktische Forschungsfelder									
I	E1 Berufswissenschaftliche Methoden	1							2	2
MFD2	E 3 Kompetenzmessung	8							2	2
	F Fallstudie zur Berufsförderung (inklusionsorientiert)	1							2	2
	Modulabschlussprüfung	7							-	2
	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)									
	P/G Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	1			1	1				1
MFD3G	G-H/G Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer Fallstudie	7			2	2				
	BL/G Begleitseminar Fachpraxissemester						2	2		+
	Modulabschlussprüfung	l		1			_	2		+
	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen Fachrichtung (inkl.							_		<u> </u>
	Schulforschung 3 LP)	7			4	4				
MFD3K	P/K Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	7		ļ	1	0				
WII BOIL	G-H/K Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer Fallstudie	ľ			2	2				
	BL/K Begleitseminar Fachpraxissemester	1					2	2		
	Modulabschlussprüfung	1					-	2		
	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung/ Einführungsmodul									
B1	Einführung in die Erziehungswissenschaft mit dem Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik)	2	2						
	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) einschließlich Begleitseminar		2	5						
İ	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2			2						

(Fortsetzu	ing)										
	MODUL	4	sws	<i>d</i> 7	თ ა 2. Sem	<i>d</i> 7	SWS	<i>d</i> 7	SWS	<i>d</i> 7	
Modul Nr.	Modulelement	ges.	1. Sem (WS)			1	3. Sem (WS)	l	4. Sem (SS)	1	
	Psychologische und sozialwissenschaftliche Grundlagen für die Berufsbildung										
B2	Psychologie für Pädagogen	8			2	3					
	Bildung und Gesellschaft Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beiden Vorlesungen				2 -	2				1	
	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion										
B3	Erziehen, unterrichten, lernen	8	2	3						1	
	Beurteilen, beraten, fördern				2	3					
	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu B3.2 (nach Wahl)				-	2					
	Berufsbildung und Lehrerprofessionalisierung										
M1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK): Kollegentwicklung und Professionalität (BK)	6	2	2							
	Themenbezogene Vertiefung	6 2	i	2	2						
	Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1		-	2					4. Sem		
	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring)/Praxissemester (inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)										
	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK	1			2	3					
M2	Begleitseminar und Nachbereitung	15					1	4			
	Forschungsprojekt						1	2			
	Begleitung Praxissemester durch ZfsL						2	3			
	Modulabschlussprüfung: Projektbericht						-	2			
	Portfolioführung						-	1			
	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte										
DSSZ	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit	8 2 2 2 6 2 15 -	2	3							
	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern				2	1					
	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2				-	2					
MP	Masterarbeit										
	Masterarbeit	20							-	20	
SP	Schulpraxis										
	Schulpraxis	13			_	2	-	11			
Gesamtsun	nme SWS/Gesamtsumme LP	120	18	28	20	33	8	31	6	28	

$(2) \quad \textbf{Lehramt Berufskolleg (4-semestrig)} \, \textbf{mit Studienbeginn im Sommersemester}$

	MODUL	_	WS	٩	WS	٩	WS	ΓÞ	SWS	ď
Modul Nr	Modulelement	_							ິທ 4. Se	
Modul INI.	ivioduleiement	ges.	(SS)		(WS)	l	(SS)		(WS)	
	Berufsdidaktik		Ì		Î		T		Ì	
	A Genese der beruflichen Fachdidaktik	1	2	2						
	B Einführung in die Lernfelddidaktik	ges. 13 8 8			2	3				
MFD1	C1 Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	13			2	2				
	C2 Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung	ges. 1. Sem (SS) 2. Sem (WS) 3. Sen (SS) 2 2			Ī					
	D Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik	1	2	2		Î				
	Modulabschlussprüfung	1			-	2				1
	Fachdidaktische Forschungsfelder					1				1
	E1 Berufswissenschaftliche Methoden	8	2	2						
MFD2	E 3 Kompetenzmessung		2	2						
	F Fallstudie	1	2	2		Î				
	Modulabschlussprüfung	1	_	2						T
	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen Fachrichtung									
	(inkl. Schulforschung 3 LP)									
	P/G Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester				1	1				
MFD3G	G-H/G Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer	7			2	2				
	Fallstudie	l								_
	BL/G Begleitseminar Fachpraxissemester	l					2	2		_
	Modulabschlussprüfung						-	2		
	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)									
	P/K Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester				1	1				
MFD3K	G-H/K Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit Fachdidaktischer Fallstudie	7			2	2				
	BL/K Begleitseminar Fachpraxissemester	1				Ī	2	2		
	Modulabschlussprüfung	1					-	2		T

(Fortsetz	rung)									
	MODUL	Ъ	SWS	ΓP	SWS	ГР	SMS	<i>LP</i>	SMS	ďТ
Modul Nr.	Modulelement	ges.	1. Sen (SS)		2. Sen (WS)		3. Se (SS)		4. Se	m
	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung, Einführungsmodul		(00)		(110)		(0.0)		(110)	
B1	Einführung in die Erziehungswissenschaft mit dem Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik	9	2	2						
	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) einschließlich Begleitseminar	·	2	5						
	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2		-	2						
	Psychologische und sozialwissenschaftliche Grundlagen für die Berufsbildung									
B2	Psychologie für Pädagogen	8	2	3						
	Bildung und Gesellschaft				2	3				
	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beiden Vorlesungen				-	2				
	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion									
В3	Erziehen, unterrichten, lernen	8							2	3
50	Beurteilen, beraten, fördern	Ĭ							2	3
	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu B3.2 (nach Wahl)	2								2
	Berufsbildung und Lehrerprofessionalisierung	6								
M1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK): Kollegentwicklung und Professionalität (BK)				2	2				
	Themenbezogene Vertiefung				2	2				
	Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1				-	2				
	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring) Praxissemester (inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)									
	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK				2	3				
M2	Begleitseminar und Nachbereitung	15					1	4		
	Forschungsprojekt						1	2		
	Begleitung Praxissemester durch ZfsL						2	3		
	Modulabschlussprüfung: Projektbericht						-	2		
	Portfolioführung					_	-	il .		
	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte	t -6	_							
DSSZ	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern		2	3	2	1				ļ
	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2			1	-	2		1	1	1
	Masterarbeit		1	1				1	1	1
MP	Masterarbeit	20				1	1	1		20
	Schulpraxis				+	1		1		20
SP	Schulpraxis	13		1	_	2	_	11		1
-	umme SWS/Gesamtsumme LP	120	20	20	20	22	0	31	4	28

(3) Lehramt für Berufskollegs (6-semestrig; dual) mit Studienbeginn im Wintersemester

	MODUL	Ъ	SMS	П	SWS	T.P	SWS	ГЪ	SMS	ТЪ	SMS	<i>T</i>	SWS	ΓP
Modul Nr.	Modulelement	ges.	1. Se (WS				3. Sem (WS)		4. Sem (SS)		5. Sem (WS)		6. Se (SS)	m
	Berufsdidaktik													
	A Genese der beruflichen Fachdidaktik	}	2	2										
	B Einführung in die Lernfelddidaktik		2	3										
MFD1	C1 Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	13			2	2								
	C2 Multimediale Lernarrangements in der beruflichen Bildung				2	2								
	D Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik				2	2								
	Modulabschlussprüfung				-	2							l	
	Fachdidaktische Forschungsfelder												l	
	E1 Berufswissenschaftliche Methoden								2	2				
MFD2	E 3 Kompetenzmessung	8							2	2				
	F Fallstudie								2	2				
	Modulabschlussprüfung								-	2				
	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)	3												
	P/G Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester								1	1				
MFD3G	G-H/G Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit	7							2	2				
	Fachdidaktischer Fallstudie BL/G Begleitseminar Fachpraxissemester	-	\vdash	+	1	1					2	2		
	Modulabschlussprüfung										-	2		

(Fortset														
	MODUL	LP	SMS	ГЬ	SMS	<i>T</i>	SMS	<i>T b</i>	SMS	ГЬ	SMS	ГЬ	SWS	<i>d</i> 7
Modul Nr.	Modulelement	ges.	1. Se		2. Se (SS)	em	3. S e (WS)		4. S e	m	5. S e (WS)		6. Se (SS)	m
	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)	3			(/				(/		- /		(/	
	P/K Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester								1	1				
MFD3K	G-H/K Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit	7							2	2				
	Fachdidaktischer Fallstudie													
	BL/K Begleitseminar Fachpraxissemester										2	2		
	Modulabschlussprüfung										-	2		
	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung, Einführungsmodul													
B1	Einführung in die Erziehungswissenschaft mit dem Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik	9	2	2										
	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) einschließlich Begleitseminar		2	5										
	Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2		-	2										
	Psychologische und sozialwissenschaftliche Grundlagen für die Berufsbildung													
00	Psychologie für Pädagogen				2	3								
B2	Bildung und Gesellschaft	8					2	3						
	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beider Vorlesungen						-	2						
	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion													
D 0	Erziehen, unterrichten, lernen	8			2	3								
B3	Beurteilen, beraten, fördern	8					2	3						
	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu B3.2 (nach Wahl)						-	2						
	Berufsbildung und Lehrerprofessionalisierung													
M1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK) Kollegentwicklung und Professionalität (BK)): 6					2	2						
	Themenbezogene Vertiefung						2	2						
	Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1						-	2						
	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring)	1												
	Praxissemester (inkl. Schulforschung 2 x 3 LP)													
	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK								2	3				
M2	Begleitseminar und Nachbereitung	15									1	4		
	Forschungsprojekt										1	2		
	Begleitung Praxissemester durch ZfsL										2	3		
	Modulabschlussprüfung: Projektbericht											2		
	Portfolioführung											1		
	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte													
DSSZ	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit	6	2	3										
	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern				2	1								
	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2				-	2								
MP	Masterarbeit													
	Masterarbeit	20											-	20
SP	Schulpraxis													
	Schulpraxis	13							-	2	-	11		
Gesamts	umme SWS/Gesamtsumme LP	120	10	17	12	17	8	16	14	19	8	31	0	20

(4) Lehramt für Berufskollegs (6-semestrig; dual) mit Studienbeginn im Sommersemester

	MODUL		S.		SMS		S/		S		S/		S	
Modul Nr.	Modulelement	<u>ட</u> ges.	S MS 1. Sen	<u>а</u> п	Sen	n n	S S Ser	<u>а</u> п	S S 4. Sen	1 LP	S S S Sen	n	S S 6. Sen	<u>1</u>
	.		(SS)		(WS)		(SS)		(WS)		(SS)		(WS)	
	Berufsdidaktik A Genese der beruflichen Fachdidaktik				0	2		-	-		-			₩
	B Einführung in die Lernfelddidaktik	ł			2	3	-		1		1			├─
MFD1	C1 Spezielle Methoden im berufsbildenden Unterricht	13			2	2								┢─
	C2 Multimediale Lernarrangements in der beruflichen		2	2	_	_								
	Bildung D Leistungsmessung & pädagogische Diagnostik		2	2										₩
	Modulabschlussprüfung	1	_	_	-	2								—
	Fachdidaktische Forschungsfelder													
	E1 Berufswissenschaftliche Methoden	1					2	2						
MFD2	E 3 Kompetenzmessung	8					2	2						
	F Fallstudie	1					2	2						
	Modulabschlussprüfung	1					-	2						
	Spezielle Fachdidaktik der Großen beruflichen													
	Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)													
MEDOO	P/G Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	_							1	1				<u> </u>
MFD3G	G-H/G Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit	′							2	2				
	Fachdidaktischer Fallstudie	ł	<u> </u>		!	!	1	!				0		—
	BL/G Begleitseminar Fachpraxissemester	l		-	-	-	├	-	-	-	2	2		—
	Modulabschlussprüfung Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen		 		 	 	1	 	 			2		\vdash
	Spezielle Fachdidaktik der Kleinen beruflichen Fachrichtung (inkl. Schulforschung 3 LP)													
	P/K Vorbereitungsseminar Fachpraxissemester	1			 	 	l -	 	1	1				\vdash
MFD3K	G-H/K Fachdidaktisches Vertiefungsseminar mit	7							2	2				
	Fachdidaktischer Fallstudie													
	BL/K Begleitseminar Fachpraxissemester	1									2	2		
	Modulabschlussprüfung	1									-	2		
	Pädagogische Arbeitsfelder in der Berufsbildung/													
	Einführungsmodul													<u> </u>
D4	Einführung in die Erziehungswissenschaft mit dem		2	2										
B1	Schwerpunkt Berufs- und Wirtschaftspädagogik	9		_										<u> </u>
	Eignungs- und Orientierungspraktikum (EOP) einschließlich Begleitseminar	1	2	5										
	Begreitserninar Modulabschlussprüfung: Bericht zum Eignungs- und	ł		2			1							┢─
	Orientierungspraktikum (EOP) in B1.2		=	_										
	Psychologische und sozialwissenschaftliche													
	Grundlagen für die Berufsbildung	8												
B2	Psychologie für Pädagogen		2	3										
	Bildung und Gesellschaft				2	3								
	Modulabschlussprüfung: Klausur kumulativ aus beiden				-	2								
	Vorlesungen								-		-			├
	Unterrichten im Kontext von individueller Förderung und Inklusion													
B3	Erziehen, unterrichten, lernen	8			2	3								
	Beurteilen, beraten, fördern	1					2	3						
	Modulabschlussprüfung: Prüfungsleistung zu B3.1 oder zu	1					-	2						
	B3.2 (nach Wahl)													<u> </u>
	Berufsbildung und Lehrerprofessionalisierung	l												
M1	Einführung in die Berufs- und Wirtschaftspädagogik (BK):	6							2	2				
IVI I	Kollegentwicklung und Professionalität (BK)	٥					ļ		2	h				<u> </u>
	Themenbezogene Vertiefung Modulabschlussprüfung: Klausur in M1.1	ł							2	2				_
	Forschendes Lernen im Berufskolleg (Mentoring)	-					1		-	_				├─
	Praxissemester (inkl.													
	Schulforschung 2 x 3 LP)													
	Vorbereitungsseminar bzw. Didaktikwerkstatt BK	1							2	3				
M2	Begleitseminar und Nachbereitung	15									1	4		
	Forschungsprojekt	1									1	2		
	Begleitung Praxissemester durch ZfsL										2	3		
	Modulabschlussprüfung: Projektbericht										-	2		
	Portfolioführung										-	1		$ldsymbol{oxed}$
	Deutsch für Schülerinnen und Schüler mit Zuwanderungsgeschichte													
	Deutsch als zweite Sprache und gesellschaftliche	1					2	3						\vdash
DSSZ	Mehrsprachigkeit	6						Ĭ						
	Sprachsensibler Unterricht in allen Fächern	1							2	1				
	Modulabschlussprüfung: eine Prüfungsleistung in DSSZ1.2	1							-	2				
	Masterarbeit													
MP	Masterarbeit	20											-	20
	Schulpraxis													
SP	Schulpraxis	13							-	2	-	11		
	mme SWS/Gesamtsumme LP													20

§ 11

Inkrafttreten und Veröffentlichung

Diese Fachspezifischen Bestimmungen treten mit Wirkung vom 1. April 2017 in Kraft. Sie werden im Verkündungsblatt "Amtliche Mitteilungen der Universität Siegen" veröffentlicht.

Ausgefertigt aufgrund des Beschlusses des Lehrerbildungsrates vom 12. Dezember 2016.

Siegen, den 19 . April 2017

Der Rektor

gez.

(Universitätsprofessor Dr. Holger Burckhart)